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КРИТЕРІАЛЬНО-ПОКАЗНИКОВА ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦІАЛЬНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ПІДЛІТКІВ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 
Соціальна компетентність підлітків з особливими потребами 

характеризується здатністю ефективно взаємодіяти з іншими людьми та 
пристосовуватися до соціальних ситуацій, враховуючи їхні особливі потреби і 
обмеження. Вона включає набір навичок, знань і поведінкових стратегій, які 
допомагають підліткам з особливими потребами успішно взаємодіяти з 
оточуючими та досягати максимально можливого рівня самостійності і 
задоволення життям. 

З метою дослідження соціальної компетентності варто визначити критерії та 
показники її сформованості. 

Критерій у психології – це ознака, за якою класифікуються, оцінюються (і 
одержують оцінки) відповідним індикатором психічні явища, дії або діяльність 
[1, с. 164]. У контексті нашого дослідження під критеріями розуміємо 
компоненти соціальної компетентності, які відображають її найсуттєвіші 
характеристики і підлягають оцінюванню. 

Критерії, зазвичай, передбачають показники. Показники – це дані 
(характерні риси, якісні/кількісні властивості), на підставі яких можна робити 
висновки про результат якого-небудь процесу [2, с. 1024].  

Першим критерієм соціальної компетентності підлітків з особливими 
освітніми потребами є діяльнісний критерій.  

Діяльнісний компонент соціальної компетентності відображається у 
конкретних діях та взаємодії підлітка з оточуючими людьми. Цей компонент 
охоплює навички, які допомагають ефективно спілкуватися, взаємодіяти та 
встановлювати стосунки з іншими людьми. Основні аспекти діяльнісного 
компонента соціальної компетентності включають: 



Секція ІІІ «Соціальна реабілітація: сучасні умови та перспективи розвитку» 
 

206 

1. Адекватність поведінки: здатність адаптувати свою поведінку до 
соціального контексту та враховувати потреби та права інших людей. 

2. Емоційний контроль: вміння керувати своїми емоціями та реагувати 
на них адекватно в соціальних ситуаціях, уникання агресивності та 
конструктивна експресія емоцій. 

3. Здатність до співпраці та толерантності: вміння працювати в групі, 
розв'язувати конфлікти, підтримувати іншим позитивне середовище та поважати 
різницю в думках, переконаннях і культурі. 

4. Адекватність реакції на інструкції та правила: дотримання правил, 
інструкцій та норм, які регулюють поведінку в різних соціальних ситуаціях. 

Комунікативний компонент соціальної компетентності підлітків з 
особливими потребами характеризується здатністю ефективно спілкуватися з 
іншими людьми. Цей компонент охоплює розвиток комунікативних навичок та 
стратегій, які допомагають підліткам з особливими потребами виражати свої 
думки, потреби і почуття, розуміти та сприймати інших людей, а також 
встановлювати і підтримувати стосунки з оточуючими. Основні аспекти 
комунікативного компонента соціальної компетентності включають: 

1. Вербальна комунікація: здатність використовувати мову для 
вираження своїх думок, ідей та почуттів, а також для ефективного спілкування з 
іншими. Це включає правильне вживання слів і граматики, адекватне 
висловлювання своїх потреб та запитань, а також здатність слухати і розуміти 
мову інших людей. 

2. Невербальна комунікація: вміння використовувати жести, міміку, тон 
голосу та інші невербальні засоби для вираження своїх почуттів, настрою та 
інтенцій. Це може включати правильне використання контакту очей, виразу 
обличчя, жестів та інших невербальних сигналів. 

3. Сприйняття інших людей: здатність розуміти та сприймати почуття, 
думки, потреби та інтереси інших людей. Це включає емпатію, вміння читати 
невербальні сигнали та розуміти контекст, в якому здійснюється комунікація. 

4. Активне слухання: вміння уважно слухати інших людей, задавати 
питання, підтримувати діалог та виявляти зацікавленість у спілкуванні. Це 
включає використання відповідних невербальних сигналів, які демонструють, що 
підліток уважно слухає та цікавиться розмовою. 

Морально-ціннісний критерій соціальної компетентності підлітків з 
особливими потребами відображає їхнє розуміння моральних принципів, 
цінностей та етичних норм, а також їх здатність до вибору та прийняття морально 
обґрунтованих рішень у соціальних ситуаціях. Цей компонент охоплює 
формування особистих цінностей, розвиток етичного судження та 
відповідальності перед суспільством. Показниками морально-ціннісного 
компонента соціальної компетентності є: 



Секція ІІІ «Соціальна реабілітація: сучасні умови та перспективи розвитку» 
 

207 

1. Розуміння моральних принципів: здатність розрізняти добро і зло, 
справедливість і несправедливість. Розуміння основних моральних цінностей, 
таких як чесність, повага до інших, доброта, толерантність і справедливість. 

2. Розвиток етичного судження: здатність аналізувати соціальні 
ситуації з етичної перспективи, розпізнавати моральні дилеми і приймати 
обґрунтовані моральні рішення. Це включає здатність розглядати різні сторони 
питання, розуміти наслідки своїх дій і враховувати потреби та права інших 
людей. 

3. Відповідальність перед суспільством: розвиток свідомості про 
власну роль та відповідальність у соціальному оточенні, включаючи взаємодію з 
різними соціальними групами та виконання своїх обов'язків із повагою до правил 
і норм. 

Таким чином, соціальна компетентність підлітків з особливими освітніми 
потребами має три основні критерії: діяльнісний, комунікативний і морально-
ціннісний. 

Діяльнісний компонент соціальної компетентності включає навички 
ефективного спілкування, взаємодії та встановлення стосунків з іншими людьми. 
Він охоплює такі аспекти, як адекватність поведінки, емоційний контроль, 
співпраця та толерантність, адекватність реакції на інструкції та правила. 

Комунікативний компонент соціальної компетентності відображає здатність 
ефективно спілкуватися з іншими людьми. Він охоплює вербальну та 
невербальну комунікацію, сприйняття інших людей та активне слухання. 

Морально-ціннісний компонент соціальної компетентності відображає 
розуміння моральних принципів, цінностей та етичних норм. Він охоплює 
формування особистих цінностей, розвиток етичного судження та 
відповідальності перед суспільством. 

Ці критерії вказують на важливі аспекти, які потрібно розвивати у підлітків 
з особливими потребами, щоб підвищити їх соціальну компетентність. Це 
включає роботу над навичками спілкування, адаптацією поведінки до 
соціального контексту, емоційним контролем, розвитком етичного судження та 
відповідальністю перед суспільством. 
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